Ru? III

扫一扫,看Rui时评专题

陶山镇干年瓯窑 将带来什么?

■张金

岁末年初,陶山龙窑的点火与 出窑,让"瓯窑古镇"丰南村重新走 入人们的视野,"火"了一把。这场 "窑火"传承,将给千年古镇陶山镇 带来什么?

带来"文化新传承"。

陶山的"陶"字,得于号称"山中宰相"的陶弘景,兴于一千年前的瓯窑陶瓷产业。而温州境内近年来发现大量古窑址,在瑞安的古窑址数量上以陶山镇居首。作为"千年古镇",如何让瓯窑火种千年不息?如何让瓯窑文化一脉相传?

思路源自2018年。复原古代龙 窑,打造瓯窑古镇,陶山镇的大手 笔,终于让梦想照进现实。而瓯绣、彩石镶嵌等历史文化,也将以瓯窑文化为核心,被多层次多侧面深度挖掘。

带来"文旅新业态"。

疫情防控优化后将激发游客压抑的文旅需求。"制造这么美丽的瓯瓷,我觉得很时尚,也很羡慕。"除了意大利汉学家唐云,本地粉丝也在开窑当天,纷至沓来,触摸、观赏,近距离感受瓷器的色彩与活力。

文旅新业态所呈现的休闲游、 研学游、体验游等,也让陶山镇政府 有了更多期待——集"产、学、研、 游"于一体,让更多的游客来欣赏陶 山窑器的魅力。

带来"政府新动能"。

多年来,陶山镇一直在积极作为。请来专家、委员,探索符合本地实际的瓯窑文化产业发展模式;陆续引来青年匠人,潜心挖掘文化和钻研瓯窑产品;总投资约4500万元,打造瓯窑古镇。兴消费,旺市场。1月6日召开的市政府常务会议,进一步提振消费信心,激活市场主体活力

寒冬生暖意, 微光抚人心。不断 注入的政府新动能, 让文创产业与传 统匠艺紧密融合, 必将使陶山瓯窑古 镇成为一个新的网红打卡点。

"一老一小"牵起民生关怀

■李心女

春节热闹之后莫让老人"空心"

累计补助双农独女、双农双女家庭2717万元;提供托位数5993个,建成投用温州地区首家公立医院月子中心;70周岁及以上老人参保人数11.95万人,合计保费298.75万元……1月29日,《瑞安日报》刊发的《我市托起"一老一小"稳稳的幸福》,盘点2022年瑞安通过提高老有颐养、幼有善育等各项民生服务水平,为"一老一小"托起稳稳的幸福。

"一老一小",牵动千家万户,是最现实、最紧迫、最突出的民生。站在全生命周期两端,儿童和老人是社会最柔软也是最脆弱的群体,让他们得到更多呵护,是共同富裕最温暖的底色。

老吾老以及人之老。从养老形式的 探索,到老年友善医疗机构及全国老年 友好社区创建,再到老人意外伤害保险 参保,政府正在努力触及和企及,努力将 温暖送到老年人的心坎上,让每一位老 人的幸福晚年触手可及。

幼吾幼以及人之幼。孩子的出生到 养育,牵动着每一个家庭的心。从温州 地区首家公立医院月子中心建成投用, 到揭牌启用瑞安首个促进儿童早期发展 公益项目,再到建设形成一批婴幼儿照 护服务机构。让孩子们出生在一个生育 友好的环境,成长在一个儿童友好的城 市,让孩子们幼有所育、幼有所托。

谁人无幼时,谁人能不老。

要实现养老托育服务业持续健康发展,让老年人拥有幸福的晚年,让孩童拥有美丽的童年,需要全社会多措并举。对"一老一小"的保障和改善民生没有终点,只有接连不断的新起点。

在内卷的尽头 试试"微雕"

■核毒

跨年夜,当各大卫视跨年晚会 热闹狂欢时,有些媒体却举办了跨 年演讲,同样吸人眼球。其中深圳 卫视播出的罗振宇"时间的朋友"跨 年演讲已坚持了8年,这次他用22 个小故事讲述了22个新启发,并带 火了"微雕"这个新词。

罗振宇说,想让一篇文章爆红,很多人采取的方法无非是蹭热点、标题党、送福利、骗转发这些招法。而最近爆红的《智族 GQ》杂志的编辑总监讲述了他们的做法,从文章的创作、修改,到手机上的适配甚至留言区的筛选,都要经过"微雕"。比如为了让每一段文字的呈现方式恰到好处,责编、设计、策划和主编,几个不同年龄段的人要在主观感受

上达成共识,光这一项工作就要花好几个小时。之后的手机适配他们又要测试多个版本,无论正常还是夜间模式,新款还是旧款,都要让人感觉舒服。

对于同样做微信公众号的笔者来说,看到很多同事写完稿件后,修改一下病句,检查错别字,套用之前的排版样式就发出来了,没有想到或根本就没去想,一篇稿件竟然还需要在这么多的地方下工夫。就像罗振宇所说的——你要扪心自问:在别人下工夫的地方,我的工夫下到了吗?在别人不下工夫的地方,我下工夫了没有?

这几年,听到太多的人说行业 太卷,只能躺平。罗振宇的话直击 人心:"以一般人的努力程度之低, 根本轮不到拼天赋。"内卷是低水平 的复杂化,是你用这招,我也用这 招,大家互相耗着,但"微雕"总能找 到下刀的新角度,它们不在同一个 作业面上。久而久之,这差距越拉 越太。

"徽雕",实际上就是一种"工匠精神",需要精益求精。对待学习和工作,如果选择了内卷、躺平,带给你的只有苟且和卑微;如果始终抱着一颗精进之心,沉下心来深耕细作,努力创优创新,我们都可以成为自己领域里的王者。

业精于勤,荒于嬉。 在内卷的尽头,请试试"微雕"。 近日,安徽阜阳一网友发布了一段 家庭监控视频,记录了春节前后家中小院的不同景象。大年初二,小院里人头 攒动,热闹非凡,奶奶坐在门口和儿孙们 有说有笑,欢聚一堂。转眼到了大年初 六,同样的小院变得冷冷清清,只剩奶奶 一人独坐在门前。

喜庆热闹的春节过后,突然沉寂下来,孩子们回去了,家里空了,空巢老人的心也空了。特别是今年春节,这种社员,好多人三年来第一次带着妻儿因为疫情,好多人三年来第一次带着妻儿回家,那份团聚那份欢喜,老人一个了花。然而从极度欣喜到深度冷清,有些老人在情绪和心理上一下子难以适应这种反差,往往会出现孤独不安、疲惫无力,甚至饭也吃不下、睡也睡不着,让人心酸又心疼。

有心理专家指出,长期处于孤独的 老人,往往会引起免疫力降低,以致于容 易生病。那么,春节热闹之后,怎么化解 空巢老人这种孤独感、不安感呢?不外 乎三个方面:一是子女的关心和呵护,二 是老人兴趣爱好的培养,三是社会层面 的关怀。

因为在外打拼条件所限,很多年轻人无法带着父母一起生活;有的是父母不习惯大城市的生活,不愿跟去。我们尊重父母的意愿,不过,应该要随时通过视频或电话跟父母沟通,特别是春节过后的这段时间,更要天天跟父母联系,让父母感觉到我们还在他们的身边,让父母感受到爱与温暖。

同时,我们要引导父母培养兴趣爱好,比如说种种花,唱唱歌,跳跳舞,打打太极拳,让生活更丰富,让他们老有所

另外,建议不断完善村居和社区的 服务功能,发挥志愿者作用,定时巡访, 为老年人提供老龄化关怀,并且开展各种老年人活动,让老人乐在其中。

